SOLUCION CASO PRESTAMOS 11

Si queremos elaborar un modelo que permita calcular la cuota a pagar en cualquier
préstamo de tipo francés, es importante empezar por disehar un modelo que tenga en cuenta todos
los datos que vamos a introducir y los resultados que queremos obtener. Tal como hemos visto en
el ejercicio anterior, podemos calcular la cuota a pagar introduciendo unos pocos datos y haciendo
referencia en la funcion a esos datos, pero al no haber planificado con cuidado el disefio del
modelo, nos hemos dado cuenta de que al pasar de pagos mensuales a trimestrales, tenemos que
realizar bastantes cambios.

En este caso, empezaremos por analizar la informacidon que se requiere para calcular el
importe de las cuotas y desarrollar el cuadro de rentas de un préstamo hipotecario. Basicamente se
requerira la siguiente informacion:

e El importe del préstamo

e Eltipo de interés

e El nimero de cuotas

e El posible valor final de la operacion

e E] caracter del modelo (prepagable o postpagable)

Un planteamiento correcto podria consistir en disehar un modelo en el que separemos la
zona de entrada de DATOS, de la zona donde realizaremos los CALCULOS. De esta forma, una
vez disehado el modelo, podra ser utilizado por cualquier usuario sin riesgo a que borre las
formulas y funciones introducidas en la zona de calculos, ya que debera limitarse a introducir los

datos solicitados en la zona habilitada para ello.

El modelo podria quedar asf:

A B c D E F

1

% MODELO PARA CALCULO DE PRESTAMOS HIPOTECARIOS
F]

5

6 | [Lygels

7 WALOR DEL INMUEBLE 750000 CALCULOS

a HIPOTECA COMCEDIDA, 0a TASA =COC1
9 INIERES AN UAL NOMINAL 0,051 NPER =C107C1
10 |ANOS DE AMORTIZ-"-‘:CION 20 VA =7 CE
11 M DE PAGOS AL ANO 12 VF =12

12 [WALOR FII}JAL ] TIP(O =13

13 OPERACION POST f PREPAGABLE O PAGO =FPAGO(FE,FS;,-F10;F11,F12)

—
-
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Este modelo introduce todos los argumentos que se requieren en la funcion PAGO, de
forma que si queremos calcular un préstamo distinto, no sea necesario hacer ninguna

modificacidn en la funcidn, pero tampoco en la estructura del cuadro de entrada de datos.

La solucion con los datos que se plantean en el enunciado sera la siguiente:

A 5] C D E F G

1
g MODELO PARA CALCULO DE PRESTAMOS HIPOTECARIOS

4

5

:

7 VALOR DEL INMUEBLE 750,000 00
8 HIPOTECA CONCEDIDA B0% TASA 043%
9 INTERES ANUAL NOMINAL 5,10% NPER 240
10 AROS DE AMORTIZACION 20 VA BO0.000 00
11 N°DE PAGOS AL AMO 12 VF 0
12 VALOR FINAL 0 TIPO 0
13 OPERACION POST / PREPAGABLE 0 PAGO 505255
14

En cuanto a la tabla de amortizacion del préstamo, inicialmente sdlo requerird de 240
cuotas, las correspondientes a un periodo de devolucion de 20 afios con pagos mensuales. La

estructura de la tabla podria quedar mas o menos asi:

A B C 0 E F

16

17 CUADRO DE AMORTIZACION

18 PERICDO CLOTA INTERESES AMORTIE ]
19 1 3.092 95 255000 1.442 95
20 2 3.992 95 2h43 87 1.449 09
21 3 3.992 95 263771 1.455 25
22 4 3.992 95 2531 A2 1.461 43
23 a 3.992 95 2626 3 1.467 Bd
24 5] 3.992 95 2451908 1.47388
25 7 3.992 95 251281 1.480 14
26 a 3.992 95 2806 52 1.486 43
27 9 3.992 95 250020 1.492 75
28 10 3.992 95 2.4493 86 1.499 10
29 11 3.992 95 2487 49 1.605 47
30 12 3.992 95 2.481 09 1.511 86
N 13 3.992 95 2.474 BB 1.518 .29
32 14 3.992 95 2468 21 1.624 74

Las formulas y funciones en las columnas de cuota, amortizacion e intereses se rellenaran

del siguiente modo:

En la celda C19, no sera necesario introducir la funcion PAGO, dado que ya la tenemos
calculada en la celda F13. Por tanto, vincularemos la celda C19 a aquella en la que tenemos la
funcion, para ello escribiremos: | =F13| En las celdas D19 y E19, introduciremos las funciones

correspondientes al calculo de la amortizacion y de los intereses respectivamente.
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En cualquier caso, antes de llenar hacia abajo para completar la tabla habra que fijar las
referencias absolutas en los casos en que sea necesario. Las formulas quedaran por tanto como se

muestra a continuacion:

| =PAGOINT($F$8;$B19:$F$9;-$F$10;$F$11:$F$12) |

| =PAGOPRIN($F$8;$B19;$F$9;-$F$10;$F$11;$F$12) |

Podemos observar que la Ginica referencia que no es absoluta es la que identifica el
argumento PER, lo cual es 16gico dado que es el nico argumento que debe variar a lo largo de las
cuotas. Sin embargo, no es una referencia relativa, sino mixta, hay que observar que al fijar la B,
nos permite introducir la funcion PAGOINT y copiar a la derecha para no tener que volver a
completar la funcion PAGOPRIN, en este caso, tan solo sera necesario cambiar el nombre de la

funcion y los argumentos seran perfectamente validos.

En cualquier caso, el enunciado nos indica que el modelo debe permitir amortizar el
préstamo hasta en 30 afos, es decir, en el caso de pagos mensuales, debe ser capaz de calcular
hasta 360 cuotas.

Inicialmente el modelo quedara planteado tal como hemos indicado, sin embargo, se trata
de que la tabla de amortizacion se complete solamente con el niimero de cuotas necesarias para
amortizar el préstamo, quedando el resto de las celdas en blanco, lo que no quiere decir vacias, ya

que deberan contener las formulas necesarias para mostrar datos en el caso de que sea necesario.

Para realizar este nuevo modelo utilizaremos otra hoja de céalculo. Con el fin de no tener
que volver a realizar de nuevo todo el modelo, duplicaremos la hoja de calculo. Para ello,
seleccionamos la opcion de mentt EDICION/MOVER O COPIAR HOJA y aparecera el siguiente
cuadro de dialogo:

(En Excel 2007 se accede desde la pestana de la Hoja a través del menti emergente)

& |
Mowver o copiar ? g|
Mover hojas seleccionadas

&l libra;

|Prestamosll.xls ﬂ

| -]

™ Crear una copia

Acepkar | Zancelar |
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Marcamos la casilla “Crear una copia” y seleccionamos la opcion (mover al final).
Ahora, el Libro tiene dos hojas idénticas y en la segunda vamos a hacer los cambios necesarios

para que el cuadro de amortizacidn sirva para el calculo de cualquier préstamo hasta 30 afos.

La forma de conseguir que en un modelo aparezcan los datos cuando se cumplan unas
determinadas condiciones y no aparezcan en caso contrario sera a través de funciones

condicionales.

En cualquier caso, si pedimos un préstamo, el nimero minimo de periodos en que
podemos amortizarlo es 1, es decir, al menos tendremos que realizar un pago para devolver el
préstamo. Por tanto, el periodo 1 debera aparecer obligatoriamente en la tabla, asi que no requiere
funcidn condicional. En consecuencia, las formulas del calculo de la cuota (PAGO), los intereses
(PAGOINT) y la amortizacion (PAGOPRIN) del primer periodo apareceran también sin ninguna

condicidn.

Las funciones condicionales se utilizaran a partir del segundo periodo y van a ser muy

sencillas.

Analicemos en primer lugar la columna del periodo. La condicidén para que exista un
segundo periodo, serd que el nimero de periodos en que se va a amortizar el préstamo (NPER)
sea mayor que 1; asimismo, la condicion para que exista un periodo tercero, es que NPER sea
mayor que 2; en general, la condicidon para que exista un periodo n, es que NPER sea mayor que

n-1. Por tanto, la condicion que debera situarse en la celda B20 podria ser:

A B
16
17 CUADRO DE AMORTIZACION
18 FERIODO
19 1
20 =SIE19=5FF3,B19+1:"
21
22
e

Asimismo, la cuota del ano 2 aparecera Gnicamente en el caso de que exista dicho
periodo, en caso contrario la celda deberd quedar en blanco. Esta condicion pueden escribirse de

varias formas, una de ellas podria ser la que aparece en la celda C20:

19 |=§F§13
20 |=51B20<=%F$9, 5F$13,"")
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La condicional correspondiente al pago de intereses podria quedar asi:

D

16

17
18 INTERESES
19 |=PAGOINTRF S, FE19, 5F 3, -5FF10, 5F 511, 5F512)

20 | =SIBFFE=B20,"" PAGOINTIEF$5, $EL0, 5F§5,-5F F10, 5F 511, 5F 512))
21

22

7

Y la referida a la amortizacion del capital:

E

16

17
18 AMORETIZACIOMN
19 |=PAGOPRIN{GF T, 5819, 5F§9,-5F 510, 5F 511, 5F 512

20 [=31B20="""" PAGOPRIN{EF 5, $520; §F ;- FFF10, 5F 511, 5FF12))

21

22

Podemos observar, que la condicion inicial puede plantearse de varias formas distintas,

todas ellas igual de vélidas.

Desde la fila 20, ya estamos en condiciones de copiar hacia abajo el resto de las cuotas

hasta la nimero 360. Tras esta, podriamos calcular una fila con los totales. Las formulas serian:

B 5 | D E
377 =SI(B376<$F §9; B3, =SI(B377 <=$F $9;§F §13;"") =SI$F$9<B377,"" PAGOINT($F$8 =SI(E377="""" PAGOPRIN{$F $5,
378 =SI(B377 <§F$9, BT =5I(B378<=§F §3,5F $13;," =SI$F$9<B378,""  PAGOINT($F$5 =SIE378="","" PAGOPRIN{$F §5;
379 TOTAL =3UMA(C1Z:C378) =ZUMA(D12:D378) =3UMAE13:E37E)
330

Los resultados:

A B c D E F
377
378
379 TOTAL 1.162.995 41 &72.689,02 £90.309 35
340

Ahora podemos comprobar que el modelo funciona probando como quedaria la tabla de
amortizacion ante cambios en los datos. Por ejemplo, podemos probar como quedaria al cambiar
la periodicidad del pago, pasando a pagos trimestrales, es decir, la periodicidad serfa 4. O bien
podemos cambiar el periodo de amortizacion a 30 ahos, dejando la periodicidad mensual, en este

caso se completaria la tabla hasta la tltima cuota posible.

skok sk sk stk skok skoskoskoskokoskok skokoskoskokoskok skokokokokoskok skokekokok
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